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Αξιόπιστος σύμμαχος 
 
Της επίσκεψης του Τάσσου Παπαδόπουλου στη Μόσχα ακολούθησε η 
είδηση ότι η Τουρκία μελετά την επένδυση ενός δισεκατομμυρίου 
δολαρίων για την αγορά του αντιαεροπορικού - αντιπυραυλικού 
συστήματος S300. Η Άγκυρα φλερτάρει με το μεγαλύτερο, μετά την 
Ελλάδα, σύμμαχο της Λευκωσίας, σε μια περίοδο ιδιαίτερα κρίσιμη για 
την εξέλιξη του Κυπριακού. Στο Προεδρικό, μέχρι πριν από λίγες 
εβδομάδες πίστευαν ότι η Τουρκία είναι παγιδευμένη στην πορεία 
εφαρμογής του Πρωτοκόλλου της Τελωνειακής Ένωσης. Ένα κύμα 
αναπάντεχων «συμπτώσεων» ήρθε όμως να προκαλέσει αναταράξεις. Ο 
ευρωπαίος Επίτροπος για τη διεύρυνση Όλι Ρεν ανέσυρε το θέμα του 
διαχωρισμού των δύο Κανονισμών, σε μια προσπάθεια να πετύχει την 
παραχώρηση κοινοτικών κονδυλίων στους Τουρκοκύπριους. 
Ακολούθησε το τουρκικό «σχέδιο δράσης», γνωστό και ως προτάσεις 
Γκιουλ, με ευμενή σχόλια από Ηνωμένα Έθνη, Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
Στέιτ Ντιπάρτμεντ και μεγάλες ευρωπαϊκές χώρες. Γάλλοι υπουργοί 
μετέβησαν στην Τουρκία για να κλείσουν συμφωνίες που ευνοούν την 
αμυντική τους βιομηχανία. Η επίσκεψη Τζακ Στρο ήρθε να προκαλέσει 
τις αντοχές μας ενώ είχε ανακοινωθεί ότι ο αμερικανός υφυπουργός Ματ 
Μπράιζα θα ακολουθούσε το ίδιο «δρομολόγιο». 
 
Ο Τάσσος Παπαδόπουλος οχυρώθηκε στο Προεδρικό και απάντησε ότι 
σε περίπτωση υποβολής νέας πρότασης λύσης «θα τους ερωτώ τι λένε οι 
Ρώσοι, τι λένε οι Κινέζοι και τι λένε οι Γάλλοι». Στην ουσία εμμένει σε 
παθητική στάση ενώ η Τουρκία κερδίζει προβάδισμα επιδεικνύοντας 
πρωτοφανή ενεργητικότητα. Ο Πρόεδρος δεν αντιλήφθηκε ότι ο 
πολιτικός αυτισμός είναι επικίνδυνος για ένα μικρό κράτος γιατί το 
απομονώνει από το διεθνές γίγνεσθαι και το καταδικάζει σε αμυντική 
εσωστρέφεια. Δεν αντιλήφθηκε ούτε τα συμπτώματα, με τη μετατροπή 
της Κύπρου από κατήγορο σε κατηγορούμενο και της σταδιακής 
εξασθένησης από ερείσματα που διαθέταμε στην παγκόσμια κοινότητα. 



Η συνάντηση με τον Κόφι Ανάν τον οδήγησε – ευτυχώς! – στην 
απόφαση να συγκαλέσει – επιτέλους! – το Εθνικό Συμβούλιο. 
Ικανοποίησε το πάγιο αίτημα του ΔΗΣΥ που εγκαίρως και εδώ και μια 
τριετία διαλαλεί ότι η εθνική ενότητα είναι το μοναδικό στήριγμα του 
εκάστοτε Προέδρου της Δημοκρατίας. Επανειλημμένως είχαμε τονίσει 
ότι υπό το φως των νέων δεδομένων θα πρέπει να χαράξουμε μια νέα, 
ευέλικτη στρατηγική. Ζητήσαμε και επιχειρηματολογήσαμε για την 
ανάγκη να καταβάλουμε προσπάθειες ανάληψης μιας νέας πρωτοβουλίας 
στηριγμένης στην Ευρώπη. 
 
Η αναζήτηση ευρωπαϊκών ερεισμάτων είναι λοιπόν το ζητούμενο και 
αυτό το θέμα πρέπει να κυριαρχήσει στη συνεδρία του Εθνικού 
Συμβουλίου. Επιβάλλεται ο απαραίτητος συντονισμός ώστε να 
αξιοποιηθούν οι προσβάσεις που διαθέτει κάθε πολιτικός ηγέτης 
ξεχωριστά, με τις διάφορες ευρωπαϊκές δυνάμεις. Να προετοιμασθεί μια 
ευρωπαϊκή περιοδεία του Προέδρου της Δημοκρατίας και να αμβλυνθούν 
τα προβλήματα που προκαλεί η στάση των Ευρωσοσιαλιστών, των 
Πρασίνων και της Ευρωαριστεράς. Μόνο στο σύνολό τους, οι πολιτικές 
δυνάμεις μπορούν να αναστρέψουν το αρνητικό κλίμα που κυριαρχεί 
σήμερα για την Κύπρο. Και ας μην σπεύσουν πάλιν τα γνωστά αντηχεία 
να φωνάξουν ότι «δεν υφίσταται απομόνωση». Στο παρά πέντε της 
συνάντησης με τον Ανάν δεν χωρούν συνθήματα για εσωτερική 
κατανάλωση. Είναι άλλωστε, αυτή η τακτική όπως και η προσπάθεια 
πολιτικής εξόντωσης του ΔΗΣΥ που οδήγησε στο πισωγύρισμα ενώ 
Άγγλοι και Τούρκοι αλώνουν τη διεθνή πολιτική σκηνή. Η «εικόνα» που 
έχει η διεθνής κοινότητα για εμάς είναι αυτήν που δημιούργησαν οι 
αντίπαλοί μας όταν εμείς παραμέναμε για τρία χρόνια εγκλωβισμένοι στη 
νοοτροπία του «περίκλειστου κράτους». Στη διπλωματία άλλωστε δεν 
χωρούν σπασμωδικές κινήσεις αλλά εμπνευσμένη στρατηγική και 
τακτική, στηριγμένη στον πραγματισμό.  
 
Το Εθνικό Συμβούλιο είναι το μοναδικό όργανο που θα μπορούσε να 
οπλίσει τον Πρόεδρο, με την απαραίτητη συναίνεση. Αντί αυτού, κάποιοι 
το μετέτρεψαν σε πεδίο μονολόγων, κρυψίνοιας και επικοινωνιακών 
τεχνασμάτων. Υπεισήλθε η εξυπηρέτηση μικροκομματικών 
σκοπιμοτήτων με την συστηματική διαστρέβλωση των θέσεων, τις 
επιλεγμένες διαρροές, τη ψιθυρολογία και την υπονόμευση του πολιτικού 
τους αντιπάλου. Βομβαρδίζεται η φωνή της ευθύνης και της λογικής. 
Προτιμούν να παίζουν το ρόλο της Πυθίας, έστω και αν ανατινάζεται η 
δυναμική του αξιόπιστου σύμμαχου.  
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